Se han publicado las directrices del Manifiesto de Internet de IFLA/UNESCO
Podéis obtener más información sobre este tema en:
http://www.ifla.org/III/announce/announcment-IM-guidelines.htm; http://www.ifla.org/faife/
Las directrices del Manifesto de Internet de la UNESCO publicadas por la IFLA
La IFLA y la UNESCO han anunciado la publicación de las Directrices del Manifieso de Internet de la UNESCO que han preparado la IFLA/FAIFE, IFLA Committee on Free Access to Information and Freedom of Expression, (Comité de Libre Acceso a la Información y a la Liberdad de Expresión de la IFLA). Han sido patrocinadas por IFAP, Intergovernmental Council for the Information for All Programme, (Consejo Intergubernamental para el Programa de Información para Todos); y la Sida, Swedish International Development Cooperation Agency (Agencia sueca de Cooperación de Desarrollo Internacional).
Las directrices preparadas por la comunidad bibliotecaria ayudaran a que el Manifiesto de Internet se oriente hacia una nueva dirección a través de un estatuto para usuarios, convirtiéndose así en el documento que proteja y asegure el derecho a la información a través de Internet en las bibliotecas. 
El Manifiesto de Internet de la IFLA
Las directrices están basadas en los principios expuestos en el Manifiesto de Internet de la IFLA: <http://www.ifla.org/III/misc/internetmanif/htm> que prepararon la IFLA/FAIFE y que el Consejo de la IFLA adoptó unánimemente el agosto de 2002. El Manifiesto se creó a raíz de la necesidad de tener un documento que estableciera una política que aportara los valores tradicionales de la biblioteca, basados en la libertad de expresión y en la libertad de acceso a la información en la era de la sociedad de la información y de Internet. Después de la adopción, el Manifiesto ha estado traducido a 19 idiomas y adoptado por asociaciones nacionales de bibliotecarios en 30 países.
Para conseguir los objetivos del Manifiesto de Internet, la IFLA decidió preparar un conjunto de directrices específicas para los programas de acceso a Internet a las bibliotecas y además preocuparse que las políticas de servicio y de uso conduzcan a la implementación de los valores del Manifiesto de Internet en el trabajo cuotidiano de la biblioteca. La IFLA está siguiendo la implementación del Manifiesto por medio de un informe bianual, el IFLA/FAIFE World Report.
Las directrices del Manifiesto de Internet de la UNESCO publicado por la IFLA
Las directrices ofrecen una guía a los profesionales de las bibliotecas y de la información, a los creadores de políticas y a los políticos, ya que dibuja políticas de actuación en referencia al acceso público de la información en red en las bibliotecas. Ofrecen un marco para la implementación de políticas que garanticen el libre acceso a la información y a la libertad de expresión en Internet; además del acceso a la información de instituciones culturales como las bibliotecas y, con un poco de suerte, también será de gran ayuda práctica cuando los objetivos prioritarios y servicios en relación con la comunidad nacional y local necesiten ser definidos. Con la finalidad de conseguir que las directrices sean relevantes para todos los miembros de la comunidad bibliotecaria internacional, se han realizado esfuerzos para asegurar que se traten las necesidades específicas y los retos de los países en desarrollo. Se han realizado diversos talleres consultivos en África (junio 2004), Europa del Este (marzo 2005), América Central y Caribe (noviembre 2005) y Latinoamérica (enero 2006); seguidos de una reunión de profesionales de la información y de bibliotecas en Londres (marzo 2006). Asimismo, se han proporcionado aportaciones útiles para el proceso de desarrollo para los profesionales más avanzados de bibliotecas de diversos puntos del mundo, incluyendo miembros del FAIFE, IFLA/comité.
Iniciativas futuras
El trabajo del FAIFE, IFLA/comité sobre el libre acceso a la información a través de Internet empezó el 2001 y se ha concentrado en el apoyo a través de políticas de desarrollo y implementación; y en la investigación a través del proceso de recogida de datos para el informe mundial y un proyecto de investigación de doctorado titulado To what extent can libraries ensure free, equal and unhampered access to Internet-accessible resources from a global perspective? (¿Hasta que punto pueden las bibliotecas asegurar el libre acceso igualitario a los recursos accesibles por Internet desde una perspectiva global?), completado por el Dr. Stuart Hamilton en 2005. 
Las directrices serán traducidas y publicadas en versiones impresas; y juntamente con el IFLA/ALP y las oficinas regionales de la IFLA, el FAIFE continuaran centrándose en el libre acceso a la información asequible por Internet a través de talleres, objetivo de los cuales es la implementación del Manifiesto de Internet de la IFLA y sus Directrices; contribuyendo así al trabajo de apoyo de la IFLA y la UNESCO para promocionar el Manifiesto de Internet para todo el mundo.
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