CONCLUSIONES  DE  LA  JUBA3


A modo de cierre de este nuevo encuentro que es JUBA y como resumen de lo que nos parece una experiencia cada vez más valiosa, podríamos destacar:



* Durante la bienvenida dada en la mesa inicial de la Jornada integrada por la representación de la Secretaría de Ciencia y Técnica de la UBA: Lic. Silvia Guemureman, el Decano de la Facultad de Ingeniería: Dr. Ing. Carlos Rosito, la Directora de la Biblioteca Central de la Facultad de Ingeniería: Bib. Claudia Casarín y la Coordinadora General del SISBI: Mgs Elsa Elena  Elizalde, las autoridades de la SCyT de la UBA expresaron su apoyo al Sistema y las Bibliotecas de la UBA por las políticas y programas que vienen desarrollando. Son nuestros deseos que haya una continuidad en este aspecto que nos permita con nuestro accionar favorecer la enseñanza y el aprendizaje de nuestra universidad.


* El SISBI somos todos y entre todos le damos entidad por supuesto que con la necesaria organización que nos da su coordinación.


* Cada vez, y los números exactos después lo confirmarán, hay una mayor presencia pero ésta tendría que ser total.


* Deberemos para ello despertar un mayor compromiso de parte de las autoridades porque es desde el Rectorado que debería decidirse que ésta es una Jornada de participación tan importante como para que justifique el cierre de las Bibliotecas para realizarlo.

Porque aún son muy pocas las que gracias al compromiso de la Facultad pueden hacer participar a todo el personal. Esta modalidad de encuentro no sólo permite compartir experiencias sino que ya se ha constituido y en una jornada de actualización.

La ponencia inical de la Lic. Adriana Amado que constituyó un marco teórico, aportó una serie de reflexiones de las que destacaríamos que todos somos comunicadores de la biblioteca, desde los distintos lugares que ocupamos. Y que para comunicar tenemos que utilizar todas las herramientas disponibles, nunca confiarnos en un solo camino.

En cuanto a las presentaciones de los colegas, gracias a todos por animarse y querer compartir experiencias que siempre son el fruto de mucho trabajo y perseverancia.
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