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       CATALOGO COLECTIVO NACIONAL UNIVERSITARIO DE LIBROS
                     CIRCULAR TECNICA NRO. 5
El pasado 17 de marzo se realizó la primera reunión del año, que mensualmente reúne a los representantes de Procesos Técnicos de Bibliotecas Cooperantes con el Catálogo Colectivo, de la Universidad de Buenos Aires, y a la que gradualmente y por iniciativa propia, se fueron incorporando las Universidades Nacionales de: La Plata, La Matanza, Tecnológica (Regional La Plata) y del Centro de la Provincia de Buenos Aires.

Uno de los temas tratados en esa ocasión fue: Formato BIBUN, manejo de los campos obligatorios para el Catálogo Colectivo Nacional Universitario de Libros (CCNUL).
A la fecha, de los 62 campos definidos en el Formato BIBUN, 36 eran obligatorios para el catálogo colectivo.

Luego de realizar un minucioso análisis de cada uno (el  porqué de la obligatoriedad, y que cosas sí pueden corregirse o agregarse desde el SISBI, y que cosas no), se resolvió eliminar la obligatoriedad del Campo 84 = Acervo Documental.
Esto equivale a decir que ese campo no debe ser enviado al catálogo colectivo a partir de la presente, y que ahora son 35 los Campos Obligatorios para el Catálogo Colectivo Nacional Universitario de Libros, y que la FST de Exportación a utilizar en el momento de realizar esa operación (CCNUL.FST), queda como sigue:
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Jefa de Procesos Técnicos
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2

