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CATALOGO COLECTIVO NACIONAL UNIVERSITARIO DE LIBROS

BASE TESIS-UBA

CIRCULAR TECNICA NRO. 10

Las tesis, además de ser incluidas en la base del CCNUL como una obra monográfica más, integrarán el núcleo propiamente de TESIS en una base de datos independiente.

Se recogen aquí las soluciones a las que se arribó, en relación a los registros de TESIS, en las reuniones del CCNUL durante el año 2004.

La base de datos de TESIS reunirá las obras que cuentan con un director, son defendidas ante un jurado y son presentadas para obtener títulos de grado no inferiores a 5 años (ej: licenciaturas) y postgrado (ej: doctorados, maestrías).

Se excluyen de esta base todo otro tipo de trabajos presentados en el ámbito de la Universidad que no cumplan los requisitos anteriormente citados.

CAMPO 7:
TESIS (código incluido en el manual del formato BIBUN)

En el caso que la obra recibiera por parte de la Facultad otro nombre diferente al de Tesis se utilizará el mismo o su código abreviado en el campo 7.

Siendo el campo repetible podrá utilizarse más de un término para clarificar el mismo.

En todos los casos en que las bibliotecas utilizaran códigos diferentes al de TESIS para este campo, avisar y enviar al SISBI los mismos, explicando además el alcance de cada uno.

CAMPO 24: El título se registrará en el/los idiomas correspondientes al texto completo de la tesis. Si figurara en la tesis el título en otro idioma, sin incluir el texto completo en el mismo idioma, el mismo no debe registrarse en este campo.

CAMPO 28: Los roles presentes hasta la fecha en los registros de tesis son:


dir.

Director/a




co-dir.

Co-director/a




pad.

Padrino




mad.

Madrina




cons.

Consejero/a de estudios




tut.

Tutor/a




jur. 

Jurado

Se aceptan y mantienen todos, y las modificaciones o nuevas incorporaciones a los mismos, se realizarán acorde a la información obtenida de los Departamentos de Postgrado de las Facultades o emitida de la tesis misma.

CAMPO 45: completar siempre este campo.

CAMPO 47: no completar este campo, a menos que la tesis contara con una edición comercial o por parte de la Universidad o Facultad.

CAMPO 48: no completar este campo, a menos que la tesis contara con una edición comercial o por parte de la Universidad o Facultad.

CAMPO 50: El código de idioma debe corresponderse con el idioma en que está escrito el texto completo de la tesis (ej: es, si está en español). La presencia del título y el abstract en otro idioma, por ejemplo: inglés, no implica que ese dato deba registrarse en este campo.

CAMPO 55: 

^n Denominación de la tesis como aparece en el                                                                         documento

^s Incluir la sigla de la Universidad y de la Facultad, ej: UBA.FI

^e Incluir el nombre desarrollado de la Universidad y de la Facultad, ej: Universidad de Buenos Aires. Facultad de Ingeniería

^g Incluir el grado académico otorgado (Doctor/a en el caso de los doctorados y Magister para las maestrías) en forma completa según la reglamentación vigente, ej: Doctor en Ciencias Biológicas, Doctor de la Universidad de Buenos Aires en Ciencias Económicas.

^c Incluir el nombre de la carrera o especialidad, identificando cada una de ellas, ej: Carrera de Medicina

Si la carrera de origen del doctorando difiere de la carrera relacionada con el postgrado registrarla en el campo Notas.

^d incluir el año de presentación de la tesis

Las modificaciones se realizarán acorde a la información obtenida de los Departamentos de Postgrado de las Facultades o emitida de la tesis misma.

Todo otro tipo de información propia de las tesis para la cual no existen campos específicos en el formato BIBUN (ej: calificación, dictamen, etc.) se recomienda registrarla en el campo Notas.

Si la tesis hubiera recibido un premio incluirlo también en el campo Notas.
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