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A modo de conclusión de las 6º Jornadas de Bibliotecas y Centros de Documentación de la Universidad de Buenos Aires, se destaca la importancia de la realización de estas reuniones para afianzar la unidad del Sistema en sí y el anuncio de la creación del Repositorio de Ciencia y Técnica por parte del Dr. Hugo Sirkin, Secretario de Ciencia y Técnica de la UBA.
La jornada nos da la oportunidad de compartir experiencias entre el personal de las  unidades de información, como así también saber como trabaja cada una de ellas, dándonos pautas para elaborar distintas herramientas de trabajo, siempre en pos de nuestros usuarios.

Se destaca en cada exposición la valoración que se le da a la Preservación y Restauración del material histórico, considerándolos Tesoros de las bibliotecas en el que también se incluyen como por ejemplo, medallas, como así lo expusiera la Directora de la Biblioteca Central de la Facultad de Medicina, Lic. María Teresa Di Vietro.
El Dr. Parada nos ofreció una semblanza de la Biblioteca como una Ucronía de las Bibliotecas Revolucionarias desde su creación como biblioteca Pública en 1810. 

Reflexiones finales

En el marco del Bicentenario de la Revolución de Mayo se pudieron apreciar a través de los pósters presentados y el video institucional,  el trabajo silencioso, constante, interdisciplinario y apasionado, puesto de manifiesto en cada presentación.

Se mencionó la importancia del reconocimiento hacia los profesionales y bibliotecas como parte fundamental de las instituciones académicas, que como guardas del saber cuidan y preservan el patrimonio histórico que hace a la identidad de nuestra sociedad.
Al difundir, permitir el acceso y poner a disposición de todos  la información, ayudan a socializar el conocimiento.

La labor docente no esta ajena a estos espacios y profesionales, así como el aprendizaje permanente de otros colegas, de otras profesiones y disciplinas y de nuestros propios usuarios.

La investigación fue un eje que atravesó a las ponencias, ya que permitió descubrir aspectos muchas veces desconocidos y aún inimaginable de los TESOROS que protegen y preservan las bibliotecas. 

En las palabras y pensamiento de los entrevistados se pudo apreciar la emoción y el compromiso puesto en la tarea diaria.

Tuvieron su momento aquellos que fueron reconocidos por su trayectoria y labor, en su aporte para la bibliotecología y las ciencias de la información.

Cuestiones todas estas que llevan a establecer una formación integral a nivel técnico y humanístico.
Tomando algunos conceptos de esos “supuestos acontecimientos no sucedidos, pero que habrían podido suceder”, para  transformarlos en una realidad posible, pensar a la Biblioteca como espacio revolucionario, que estimula el pensamiento critico de sus usuarios, que pone en contraste ideas y genera el debate, que socializa al individuo y lo transforma en un ciudadano activo, en pos de una mejor sociedad, mas justa y solidaria.

Retomar pues el guante, y desafiarse a elaborar el decálogo del bibliotecario revolucionario es una ucronía factible hacia la realidad.

Para concluir, hoy fuimos nosotros, como llamara el Director de la Biblioteca del Colegio Nacional de Buenos Aires, Sr. Guillermo Ogilvie al personal de las Bibliotecas, los pasajeros de esta Jornada.

